



РОЛЬ АРХИВОВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Сборник статей по материалам
научно-практической конференции, посвященной
100-летию государственной архивной службы России
(г. Тюмень, 11 октября 2018 года)

ВУЛН АРХИВ НАИ
АРХИВЫ!

И.В. Коломбет

ИСТОРИЯ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО АРХИВА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Время возникновения архивов на территории Сибири и современной Омской области совпадает с основанием городов, крепостей, слобод.

В дореволюционном Омске существовали крупные массивы архивных дел, среди которых так называемый «Омский областной архив», принадлежавший Акмолинскому областному правлению. Здесь были сосредоточены документы Военно-походной канцелярии командира Сибирского корпуса, Пограничного управления сибирских киргизов. В апреле 1918 года Омский губернский Совет Народных Комиссаров постановил охрану архивов дореволюционных учреждений и руководство архивным делом передать в ведение Западно-Сибирского отдела русского географического общества (ЗСОРГО), возглавляемое председателем А.Н. Седельниковым. А в июне 1918 года Декрет Совета народных комиссаров «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» положил начало работе по учету и сохранности архивных документов. Но из-за событий Гражданской войны реализация этого Декрета на территории нашего региона произошла позднее.

Архивному делу Гражданская война нанесла немалый урон, восстановление порядка функционирования архивной сферы в Омской губернии началось с приходом советской власти.

В январе 1920 года создается Омское губернское управление архивным делом (Омгубархив) и губернский архив при нем. Главной его задачей на этом этапе было недопущение продажи или уничтожения дел, спасение документов от гибели и утраты, их сбор в губернском архиве. На все имеющиеся дела предписывалось составлять списки. Хранение архива возлагалось на председателей ревкомов [1].

Важной вехой в централизации архивного дела стало Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 10 декабря 1934 года «О районных архивах», в котором предписывалось организовать при районных исполнительных

комитетах районные архивы. К этому времени постановлением Сибревкома от 24 сентября 1924 года в составе Омской области уже был образован Исилькульский район, и постановление, принятое Президиумом Омского областного исполнительного Совета рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов от 27 февраля 1935 года, положило начало формированию архивной службы Омской области и Исилькульского района в ее составе. В постановлении было обозначено: «Учитывая неудовлетворительное состояние архивов в районах и отсутствие надлежащего руководства ими со стороны райисполкомов, предложить архивному управлению организовать архивы в соответствующих райисполкомах. Содержание архивных органов отнести... на местные бюджеты» [2]. В постановлении предписывалось организовать архивы при районных исполкомах с покрытием необходимых административно-хозяйственных и оперативных расходов, а их заведующим установить должностные оклады в размере 120 руб. в месяц. Райисполкомы должны были обеспечить архивы сухим безопасным в пожарном отношении помещением [3].

В соответствии с этим постановлением в течение 1935-1936 годов на территории Омской области было создано 26 районных архивов. Во всех архивах области было сконцентрировано более 1,5 миллиона дел.

Исилькульский районный государственный архив образован в 1936 г. постановлением местного райисполкома (надо сказать, что в Исилькульском районе при райисполкоме уже с 1924 г. существовала штатная единица архивариуса) располагался он в здании Дома Советов, в штате значился один человек [4].

По документам личных дел удалось установить кадровый состав архива с 1936 г. Первым заведующим стал Н.И. Анодин, по социальному положению рабочий, он заведовал архивом недолго: с августа 1936 г. по март 1937 г. Чуть дольше, полтора года, продержался на этой должности бывший работник милиции М.Ф. Чернышев [5]. И только К.В. Савкину можно по праву считать первопроходцем архивного дела в Исилькульском районе. По социальному положению Ксения Васильевна крестьянка, бывшая колхозница колхоза

«Красный партизан», в 1937 г. окончила курсы учителей, недолго служила в милиции, а в мае 1938 г. была принята на должность заведующей архивом [6]. К.В. Савкина проработала здесь десяток лет (до 1949 г.). Годы становления были наиболее трудными, причем совпали с военным лихолетьем. Сказывалось отсутствие специально подготовленных кадров в организациях и учреждениях, слабая материально-техническая база. И, тем не менее, комплектование архива и обеспечение сохранности документов было налажено.

В 1950 году на должность заведующей была принята Г.В. Жигунова, которая проработала в архиве 15 лет. Она сосредоточила свои усилия на комплектовании архива, упорядочении документов в организациях, учреждениях и на предприятиях района.

Заметный вклад в дальнейшее развитие архива внесла А.Н. Троконова, вступившая на должность заведующей в мае 1963 г. При ней в штат была введена еще одна должность – младший научный сотрудник, в обязанности которого входила обработка документов. За добросовестное отношение к работе Александра Николаевна неоднократно награждалась почетными грамотами областного архивного отдела и Совета профсоюзов. По итогам социалистического соревнования за 1966, 1967, 1970 гг. Исилькульскому райгосархиву было присуждено первое место с вручением переходящего вымпела. В бытность ее заведования архивом состоялся его переезд из Дома Советов в здание почты.

Для новой заведующей, Н.Ф. Янкиной, пришедшей в архив в феврале 1972 г., наличие второго сотрудника позволило уделять больше внимания состоянию хранения документов в организациях – источниках комплектования. Надежда Федоровна регулярно проводила совещания-семинары по вопросам оформления документов, составления описей дел, номенклатур, исторических справок с их руководителями и ответственными за делопроизводство. Отчет по основной деятельности архива за 1975 г. свидетельствует, что протяженность архивных полок составляла 80 пог. м, а загруженность – 100 %; на хранении находилось 7682 ед. хр. за 1920–1973 гг., список источников комплектования

включал 47 организаций, главным образом это колхозы и совхозы. Остро стоял вопрос о выделении дополнительных помещений под архивохранилища [7].

В октябре 1983 г. Н.Ф. Янкину сменила Л.В. Козлова. В тот период упор в работе делался на учет фондов и документов, усовершенствование научно-справочного аппарата к ним. Тогда же начался прием фотодокументов. Больше внимания стало уделяться использованию документов. Так, в 1986 г. совместно с Обществом охраны памятников и архитектуры была подготовлена документальная выставка «Памятники архитектуры в районе». Как следует из отчета 1991 г., архив по-прежнему находился «в кирпичном здании центральной почты на первом этаже, двери оббиты железом, в архиве два архивохранилища и рабочая комната, площадь архива 63 кв. м, протяженность архивных полок 237 пог. м, загруженность архивохранилищ 80 %» [8].

Во исполнение Указа Президента РСФСР от 22 августа 1991 г. № 75 «О некоторых вопросах деятельности органов исполнительной власти в РСФСР», принятого после августовских событий, была организована Администрация Исилькульского района, а среди ее отделов и архивный [9]. В этом статусе он действовал до 2001 г., а затем, когда постановлением главы Администрации Исилькульского района была образована Администрация Исилькульского муниципального образования, то архивный отдел наделили правами муниципального архива. В начале 2009 г. отдел переименован в сектор.

Проводимая в стране перестройка внесла в жизнь района свои коррективы, вызвав закрытие и ликвидацию предприятий и организаций. Встал вопрос об обеспечении сохранности документов по личному составу, прежде всего в сельском хозяйстве, производстве. В связи с этим в 1995 году глава местного самоуправления принял постановление об образовании при архивном отделе филиала для хранения документов по личному составу [10]. В 2009 году постановлением главы района было утверждено Положение об архивном секторе, где прописывалось, что архивный сектор состоит из муниципального архива (МА) и архива дел по личному составу (МАЛС) [11]. С января 2006 г. в МАЛСе работает Анна Александровна Ермакова. Первыми сюда поступили

документы по личному составу Исилькульского комбината строительных материалов, колхоза им. В.И. Ленина Городищенского сельсовета, кирпичного завода. Вновь встал вопрос о дополнительных площадях.

В 2003 г. архивный сектор переехал в специально переоборудованное приспособленное здание, в котором находится и в настоящее время. Площадь увеличилась до 144 кв. м, а протяженность полок до 454 пог.м. Помимо архива в здании располагались городская и районный отдел архитектуры. В 2014 г. отдел городской архитектуры выехал, и освободившиеся помещения были переданы архиву. За счет средств районного бюджета, проведены реконструкция и ремонт освободившихся помещений – теперь это два просторных рабочих кабинета, бывшие рабочие кабинеты архивного сектора были переоборудованы под хранилища. В результате общая площадь архива увеличилась и составляет 181,6 кв. м. Архив оборудован охранно-пожарной сигнализацией. Архивохранилища и рабочие кабинеты оснащены углекислотными огнетушителями. Ведется контроль температурно-влажностного режима. Все дела закартонированы. Архив оснащен современными компьютерами, которые соединены в локальную сеть и имеют выход в Интернет. Вплоть до 2011 года архив был с переменным составом, ежегодно дела передавались в государственный архив Омской области. В 2011 году был принят Закон № 1385-ОЗ «Об архивном деле в Омской области», призванный регулировать отношения в сфере управления собственностью на архивные документы, в соответствии с которым архив должен был передать все документы, созданные до 1992 года, т.е. до образования муниципального района в Исторический архив Омской области. В 2014 году были переданные последние 688 ед.хр. из 7 фондов, отнесенные к собственности Омской области. Теперь архив работает только на комплектование.

На хранении состоит 159 фондов 23 920 ед. хр.: 10 318 ед. хр. – управленческая документация, 183 ед. хр. – личного происхождения, 715 ед. хр. – фотодокументов, 64 ед. хр. (219 ед.уч) – видеодокументов, 2 ед.хр. фонодокументов и 12 715 ед.хр. – по личному составу.

В списке источников комплектования архива 34 организации, 28 из них муниципальные и шесть негосударственных. В список возможных источников комплектования включено 94 организации (10 федеральных, 13 областных, 65 муниципальных и шесть негосударственных).

Состав документов архива отражает историю развития Исилькульского района, его политическое, экономическое, социальное, культурное прошлое, характеризует деятельность органов местной власти, учреждений образования, культуры, жилищное строительство, отражает вклад трудящихся района в годы Великой Отечественной войны. Документы рассказывают о росте культурного и материального уровня жизни населения, развитии спорта, истории организаций действующих и существовавших на территории района начиная с 1905 г. Среди них договоры-условия сдачи земли в аренду, датируемые 1905-1917 гг., списки предприятий, организаций и их руководителей за 1940-1950-е гг., коллективные товарищеские письма колхозников, учеников написанные фронтовикам в годы войны, паспорта района и города начиная с 1924 года.

Примечания

1. Архивная служба Омской области / сост.: О.Д. Пугачева, Л.И. Огородникова, Т.А. Терехина, Г.Ю. Бородина. Омск: Золотой тираж, 2016. С. 5-9.
2. БУ «Исторический архив Омской области» (БУ ИсА). Ф. Р-261. Оп. 2. Д. 13. Л.16.
3. БУ ИсА. Ф. Р-261. Оп. 2. Д.3 82. Л. 7.
4. Исилькульский муниципальный архив (ИМА). Ф. 33. Оп. 2. Д. 13. Л. 12.
5. ИМА. Ф. 33. Оп. 2. Д. 13. Л. 2, 63.
6. ИМА. Ф. 33. Оп. 2. Д. 13. Л. 93.
7. ИМА. Ф. 162. Оп. 1. Д. 2. Л. 12-13.
8. ИМА. Ф. 162. Оп. 1. Д. 55. Л. 7.
9. ИМА. Ф. 32. Оп. 1. Д. 1. Л. 215.
10. ИМА. Ф. 32. Оп.1. Д. 245. Л. 142
11. ИМА. Ф. 32. Оп. 1. Д. 599. Л. 2.